

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2025年5月26日

今日8版 总第14172期

法制日报社主办 出版

## 习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日，国家主席习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信。

习近平指出，本届西博会聚焦扩大高水平对外开放，深化区域交流合作，助推现代化产业体系建设，对构建新发展格局、高质

量共建“一带一路”具有重要促进作用，也为世界各国分享中国西部发展机遇提供了有效平台。

习近平强调，团结才能共赢，携手方可共进。我们愿以这次博览会为契机，同各国朋友进一步加深了解，增进友谊，深化合作，共同

维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通，为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

第二十届中国西部国际博览会当日在四川省成都市开幕，主题为“深化改革增动能 扩大开放促发展”，由四川省人民政府主办。

## 书写文化强国建设的时代答卷 写在2025文化强国建设高峰论坛开幕之际

新华社记者 周玮 史克勇 王思北

“建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化建设摆在强国建设、民族复兴全局的重要位置，作出一系列重大部署，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

在习近平文化思想指引下，奋进新征程的今日中国锚定2035年建成文化强国的战略目标，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

自2023年起，文化强国建设高峰论坛已连续举办两年。5月26日，2025文化强国建设高峰论坛将在深圳开幕。聚焦时代命题，搭建交流平台，引领文化风向，这场文化盛会的举办，将进一步凝聚起推动文化创新和文

化繁荣、建设文化强国的强大合力。

### 凝心铸魂，构筑中国精神、中国价值、中国力量

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议在京召开，首次提出习近平文化思想。

作为新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，习近平文化思想引领东方文明古国沿着中国特色社会主义文化发展道路阔步前行。

正本清源，牢牢掌握意识形态工作领导权——

习近平总书记强调“意识形态工作是国家立心、为民族立魂的工作”，提出文化自信“是更基础、更广泛、更深厚的自信”“是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”。

从全国宣传思想工作会议，到文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议……习近平总书记出席一系列重要会议，发表一系列重要讲话，提出一系列新思想新观点新论断，在正本清源中廓清了理论是非，校正了工作导向，推动

新时代文化建设向着正确方向前进。

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，深入实施马克思主义理论研究和建设工程，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，全面落实意识形态工作责任制，推进媒体深度融合，健全网络综合治理体系……立破并举、激浊扬清，我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强，全社会凝聚力和向心力极大提升。

强基固本，提升信息化条件下文化领域治理能力——

2024年10月28日，习近平总书记在二十届中央政治局第十七次集体学习时强调：“必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位，提升信息化条件下文化领域治理能力。在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。”

当前，数字化、智能化迅猛发展，提升信息化条件下文化领域治理能力是一项紧迫任务。

下转第三版



近日，广西出入境边防检查总站爱店出入境边防检查站联合宁明县爱店镇中心小学开展心理健康主题宣传活动，呵护学生健康成长。图为民警为学生们开展心理健康教育。

本报记者 吴良艺 本报通讯员 向希旺 苏畅 摄

## 90后检察官南俏俏：赤子丹心映党徽

党旗在基层一线高高飘扬

本报记者 王春  
本报通讯员 吕佳慧

一身笔挺制服，利落高马尾，说起话来笑意盈盈。

这是浙江温州乐清市人民检察院柳市检察室主任南俏俏给《法治日报》记者的第一印象。

南俏俏是名90后，但在检察战线上已经辛勤耕耘了12年。从一名普通干警，到省检察院控辩赛优秀选手，再到“全国十佳公

人”，她在角色转换间实现了自我成长，也书写着精彩的检察故事。

作为一名共产党员，南俏俏始终将使命担当镌刻于心，以敬畏法律的赤诚，司法为民的初心，在每一个案件中深耕细作，以高质量办案护航法治化营商环境，以法治利剑守护公平正义，让司法既有力度又有温度。

### 心系群众

从浙江大学光华法学院毕业后踏入乐清市检察院大门，12年里，南俏俏办理过千

余起刑事案件。

南俏俏还记得自己接手的第一个案子是盗窃罪，因犯罪嫌疑人涉案金额小，认罪态度好，初出茅庐的她便提出定罪不捕的意见。案件讨论时前辈们却提出不同意见：“虽然犯罪情节较轻，但连续三次作案说明犯罪嫌疑人有再犯的社会危险性，应当逮捕。”

这次判断的失误，让她深刻意识到“检察官办案不是机械地照搬法条，而是要综合全案情节作出合理判断”。

2021年夏天，南俏俏办理了一起涉案人员大部分是未成年人的团伙诈骗案。提

下转第三版

中央党的建设工作领导小组

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，以强烈的历史担当和顽强的意志品质，直面党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题，总结运用党的百年奋斗历史经验，从制定和落实中央八项规定开局破题，严字当头、刀刃向内，以钉钉子精神纠治“四风”，整治力度之大、制度执行之严、持续时间之长前所未有，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，党风政风社风焕然一新，党心军心民心高度凝聚，推动全面从严治党向纵深发展，开辟以伟大自我革命引领伟大社会革命新境界，在党的建设史上具有重要里程碑意义。

### 一、举旗定向、领航掌舵，习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神的重要论述生动彰显我们党的强大真理力量和强大人格力量

党的十八大以来，习近平总书记站在事关党和国家前途命运的战略高度，围绕为什么要制定、如何看待、怎样贯彻中央八项规定作出一系列重要论述，为深入贯彻中央八项规定精神、推进新时代党的作风建设提供了重要遵循。

（一）鲜明提出制定实施中央八项规定是党在新时代的徙木立信之举。习近平总书记指出，党的作风关系党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡，决定着党和国家事业成败。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设。执政党如果不注重作风建设，听任不正之风侵蚀党的肌体，就有失去民心、丧失政权的危险。我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。办好一件事后再办第二件事，让大家感到我们是能办成事的，而且是认真办事的，这样才能取信于民、取信于全党。

（二）鲜明提出落实中央八项规定要从中央政治局抓起、自上而下推动。习近平总书记指出，各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。只要我们中央政治局的同志时时处处以身作则，就会上行下效，产生强大示范效应，全党就会很有力量，就不怕任何艰难险阻。中央政治局同志要对照中央八项规定实施细则，一条一条严格对标对表，不折不扣抓好贯彻落实。

（三）鲜明提出中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。习近平总书记指出，作风问题本质上是党性问题。抓作风建设，就要返璞归真、固本培元。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。党的十八大以来，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。

（四）鲜明提出制定和落实中央八项规定要坚持从严要求。习近平总书记指出，规矩是起约束作用的，所以要紧一点，规定就是规定，不加“试行”“两字”，就是要表明一个坚决的态度，表明这个规定是刚性的。既然作规定，就要明一点的标准去努力，就要来真格的，决不能不当回事。

（五）鲜明提出制定和落实中央八项规定要聚焦突出问题、回应群众期盼。习近平总书记指出，作风问题核心是党同人民群众的关系问题，我们制定这个规定，既符合我们加强执政党的建设的要求，也符合群众对我们的期盼。要坚决纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和

## 中央八项规定精神的成效和经验 党的十八大以来深入贯彻

奢靡之风，坚决破除特权思想、特权行为，坚决整治群众身边的腐败和不正之风，让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。

（六）鲜明提出中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。习近平总书记指出，落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗。中央八项规定堤坝是好不容易筑起的，一定要倍加珍惜，不断巡堤检修、培土加固。要拿出恒心和韧劲，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，管出习惯、抓出成效。

### 二、党中央带头、全党行动，有力有序深入贯彻中央八项规定精神

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央强化自我约束、自我规范，驰而不息抓中央八项规定精神贯彻落实，推动各地区各部门各单位结合实际采取有力举措，一个毛病一个毛病纠正，一个问题一个问题突破，一年接着一年坚守，兑现了庄严承诺。

（一）习近平总书记带头，中央政治局严格执行中央八项规定。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动。主持召开中央政治局会议，审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》及其实施细则。十九届、二十届中央政治局第一次会议先后两次修订实施细则。中央政治局每年听取贯彻执行中央八项规定情况汇报，召开民主生活会开展批评和自我批评。

习近平总书记把改进工作作风、密切联系群众体现在治国理政各方面，始终如一从自身做起，为中央政治局作出了表率示范，为全党树立了光辉榜样。秉持坚定信念，党的十八大闭幕不久，率领中央政治局常委参观《复兴之路》展览，首次提出并阐述实现中华民族伟大复兴的中国梦。党的十九大闭幕仅一周，瞻仰上海党的一大会址和浙江嘉兴南湖红船，强调时刻不忘初心，担当党的崇高使命，党的二十大闭幕后首次赴京外活动，来到延安瞻仰革命圣地，号召全党同志把党的光荣传统和优良作风传承好发扬好。坚持勤政务实，深入地方考察调研，从白山黑水到南海之滨，从平壤水乡到大漠戈壁，从农村社区到边关哨所，不避寒暑，不辞辛劳，足迹遍布神州大地。对考察调研方案亲自把关，要求安排紧凑，务实高效。出行不腾道、不封路，与群众

直接接触，亲切交流，坚持轻车简从，简化接待，在灾区慰问时住木板房，上一七一舰与战士们一起就餐，在陕北梁家河与乡亲们一起吃油馍馍、麻汤饭，带头落实“短、实、新”文风，讲话接地气、暖人心，满怀赤子之心，要求五书记一起办、立下军令状，深入全国14个集中连片特困地区，指挥打赢人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战，创造了人类减贫史上的奇迹。坚持人民至上、生命至上，团结带领全国人民同心抗击新冠疫情，引领高效统筹疫情防控和经济社会发展，持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战，集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题。

中央政治局将作风建设作为加强自身建设的重要基础，用“讲认真”的精神，“有韧劲”的干劲逐项落实中央八项规定及其实施细则，做到严格自我约束动真格，坚决贯彻执行不漏项。在改进调查研究方面，围绕贯彻落实党中央重大决策部署和有关重大问题开展调研，注重以改革创新精神研究提出解决问题的新思路新举措，务求实效。在精简会议活动方面，加强重大会议活动统筹协调，严控会议活动数量和规模，更多采用视频方式召开或举办。在精简文件简报方面，加强发文统筹，严控文件数量、篇幅和规格。在改进新闻报道方面，严控中央领导同志活动报道的字数、时长，严控全国性会议新闻报道次数，对报道的主题主线、刊播时间、篇幅时长严格把关。

下转第二版

### 推进综治中心规范化建设

## 综治中心成为矛盾“终点站”

孝感推进综治中心规范化建设实体化运行

本报记者 刘欣

近日一大早，聂老汉来到湖北省孝感市云梦县综治中心。

聂老汉是云梦县隔蒲潭镇刘塘村村民，在工地上“讨生活”，可工钱总是“缺斤少两”，后来官司是赢了，钱却没讨回来。

云梦县综治中心工作人员热情接待了聂老汉，现场协调人驻法官指导其填写相关材料，申请强制执行。

“有问题到这里就对了！”将回执折好放进口袋，聂老汉说。

在孝感，越来越多的群众和聂老汉一样，遇到问题后走进综治中心。

《法治日报》记者从孝感市委政法委了

解到，近年来，该市将综治中心作为推进平安建设的重要平台，高点谋划，高位推进，强力推进县、乡两级综治中心规范化建设、实体化运行，努力让“解决纠纷到综治中心”成为全市干部群众的普遍共识。

### 群众诉求全量受理

记者走进云梦县综治中心，见到宽敞明亮的营业厅，地面标识指引清晰醒目，各类服务窗口有序排列。

“诉讼服务中心、检察服务中心、信访接待中心、公共法律服务中心、人社局劳动监察及仲裁等7个单位整体进驻。”云梦县综治中心主任陈泓介绍，该中心还有15个

单位常驻，10个单位轮驻，9个专业性矛盾纠纷的终结点。

截至目前，上饶12个县（区）综治中心及其辖区内乡镇（街道）全部完成实体化建设，部分乡镇综治中心利用便民服务中心现有资源完成整合建设。

### 预警信息多点触发

“今天再不退钱，我们就把老板扣押起来。”不久前，铅山县河口镇某百货超市门口，聚集着70余家供货商及数百名群众，大家情绪激动，现场秩序一度陷入混乱。

当天，铅山县综治中心短时间内接到4次群众投诉电话，反映该百货超市突然倒闭，存在购物卡“未退款”情形。预警信息经

解委员会点驻，6个数智平台驻，“一站式”全量受理群众反映的矛盾纠纷化解等诉求。

今年3月，10多名货车司机到综治中心请求解决欠薪问题。他们所在的物流公司因经营不善，去年10月以来一直未发工资。

云梦县综治中心委托进驻该中心的第三方民商事纠纷调解组织进行调解，该组织由6名专业律师组成。

在律师主持的调解下，双方当事人很快达成了调解协议，约定分期支付欠薪，并委托法院进行司法确认，纠纷就此化解。

近年来，孝感市统筹推进政法部门、相关单位、社会力量1600余人进驻县、乡两级综治中心，

下转第三版

## 将群众诉求解决在一线

上饶以综治中心建设推动基层治理变革

本报记者 周孝清  
本报通讯员 陈妙庭

清晨的铅山县河口镇，古樟掩映下的明清老街飘着茶香，商户们笑着招呼客人，老人围坐石凳下棋，孩童奔跑嬉戏……这幅“百姓和乐、邻里和睦”的画卷，正是江西省上饶市推进综治中心规范化建设的生动注脚。

近年来，上饶坚持以“实战、实用、实效”为导向，全面推进综治中心实体化建设、实战化运行，聚焦矛盾纠纷预警多点触发、多元化化解，推动“线下、线上”问题一体收集，统筹化解，将综治中心打造成矛盾纠纷的终结点。

截至目前，上饶12个县（区）综治中心及其辖区内乡镇（街道）全部完成实体化建设，部分乡镇综治中心利用便民服务中心现有资源完成整合建设。

“诉讼服务中心、检察服务中心、信访接待中心、公共法律服务中心、人社局劳动监察及仲裁等7个单位整体进驻。”云梦县综治中心主任陈泓介绍，该中心还有15个

单位常驻，10个单位轮驻，9个专业性矛盾纠纷的终结点。

截至目前，上饶12个县（区）综治中心及其辖区内乡镇（街道）全部完成实体化建设，部分乡镇综治中心利用便民服务中心现有资源完成整合建设。

“今天再不退钱，我们就把老板扣押起来。”不久前，铅山县河口镇某百货超市门口，聚集着70余家供货商及数百名群众，大家情绪激动，现场秩序一度陷入混乱。

当天，铅山县综治中心短时间内接到4次群众投诉电话，反映该百货超市突然倒闭，存在购物卡“未退款”情形。预警信息经

解委员会点驻，6个数智平台驻，“一站式”全量受理群众反映的矛盾纠纷化解等诉求。

今年3月，10多名货车司机到综治中心请求解决欠薪问题。他们所在的物流公司因经营不善，去年10月以来一直未发工资。

云梦县综治中心委托进驻该中心的第三方民商事纠纷调解组织进行调解，该组织由6名专业律师组成。

在律师主持的调解下，双方当事人很快达成了调解协议，约定分期支付欠薪，并委托法院进行司法确认，纠纷就此化解。

近年来，孝感市统筹推进政法部门、相关单位、社会力量1600余人进驻县、乡两级综治中心，

下转第三版

## 新疆开展规范涉企行政执法专项行动攻坚

本报讯 记者潘从武 记者从近日召开的新疆维吾尔自治区规范涉企行政执法专项行动工作协调会上获悉，新疆将聚焦企业反映最为强烈和集中的问题，执法事项多、执法工作量大、行政裁量权基准幅度大、与民生密切相关等重点领域以及近两年行政复议和行政诉讼案件较为集中的重点地区，开展规范涉企行政执法专项行动攻坚。

据介绍，今年4月，新疆启动规范涉企行

政执法专项行动，着力整治企业和群众反映强烈的行政执法突出问题，推动形成有效合力，为全区经济社会高质量发展营造更加优质的法治环境。全区各地各部门迅速启动，有序推动专项行动，正在按照坚持问题导向、深化协作要求开展排查问题线索及自查自纠各项工作。目前，区、地、县三级建立工作专班，配备专职工作人员，各地各部门发布问题线索征集公告118条，设置、公开受理电话106

部、邮箱82个，设立166个“涉企执法检查公示专栏”，动员企业和群众积极参与、监督、评价专项行动，畅通政企沟通渠道。截至5月22日，新疆各地各部门审核上报问题线索229条，为企业挽回损失257.99万元。

会议对规范涉企行政执法专项行动工作进行了再动员、再部署，根据会议安排，新疆各地各部门将进一步广泛收集问题线索，形成“精准画像”，问题清单，深入分析问题成因产生的深层次原因，解决机制，完善机制，健全制度，规范领域，让经营主体真正感到变化、看到成效，得到实惠。

下转第三版